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Institutionen fo6r matematik
Tekniska hoégskolan Metsalo

Mat-1.452 Svensksprakig grundkurs i matematik 2
Mellanférhor nr. 2, 21.3.2005

Fylli tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhorskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhor eller mellanférhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen #r ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Vid detta mellanforhor far vanliga funktionsriknare anviandas.
Tabellsamlingar och mer avancerade riknare far inte anvindas.
Om ni misstédnker att det forekommer nagot tryckfel, fraga!

1. En parallellogram, som spéanns av tva vektorer @ och @, har som
bekant arean |@ x 9], s en triangel med hérnpunkterna O(0,0),
P(a,b) och Q(c,d) har arean A = |ad — be|/2. Vi studerar en tri-
angel OPQ, dir O &r fix i origo, P ror sig pa cirkeln 22 + y? = 25
och @ ror sig pa Cartesii blad 3 +v° —9xy = 0.  ett visst 6gonblick
ar P i punkten (4, —3) och rér sig lings cirkeln sa att dess vertikala
hastighet &r 4 (ldingdenheter per tidsenhet), medan @ &r i punkten
(4,2) och ror sig lings Cartesii blad s& att dess horisontella hastig-
het &r 4 (ldngdenheter per tidsenhet). I sa fall &r triangelns area 10
(areaenheter) i det aktuella gonblicket.

a) Hur stor &r punkten P:s horisontella hastighet (lingdenheter per
tidsenhet) i det aktuella 6gonblicket? (1p.)

b) Hur stor dr punkten @Q:s vertikala hastighet (lingdenheter per
tidsenhet) i det aktuella 6gonblicket? (2p.)

c¢) Hur stor &r triangelareans dndringshastighet (areaenheter per
tidsenhet) i det aktuella gonblicket? Okar eller minskar arean just
da? (3p.)

2. Lat f(z,y) vara en funktion av klass C1(R?), s& f och dess partiella
derivator av ordning upp tom. 1 &r alla kontinuerliga i hela planet.
Vi infor poldra koordinater r och 6 via z = rcos,y = rsinf. Da ar
f(z,y) = f(rcos@,rsinf) = F(r,0). Visa med hjilp av kedjeregeln

att ) 9
af\*  [(0f\* [OF 1 OF
=) +(=) =) +{- =
ox dy or r 06

3. I vilken punkt skdr tangentlinjen till skdrningskurvan mellan el- 1 = gﬁﬁ

lipsoiden 2?2 + 9% + 222 = 144 och den hyperboliska cylindern
2y? — 2?2 = 36 i punkten (6,6,6) zy-planet?

2 -

4. Vi férsoker approximera funktionen f(z) = 1222 —10z® i intervallet
[0,1] med ett l:agradspolynom g(z) = az + b sa att J(a,b) = ’ |
fol(f (z) — g(z))*dz minimeras. Bestim de virdena pé a och b som , L x
minimerar J(a, b). )

I morgon ar det tisdag. Da kan detta mellanforhor diskuteras kl. 13:00-13:30 nere i Stavans.
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Vid detta mellanforhor far vanliga funktionsrdknare anvéandas.
Tabellsamlingar och mer avancerade riaknare far inte anvindas.
Pa forekommen anledning varnas for oavsiktliga tryckfel i texten.
Om ni misstédnker att det forekommer nagot tryckfel, fraga!

1. Ytorna F(z,y,2) = y?> + In(zz —y) — 2?2 — 1 =0 och
G(z,y,z) =sin(z +y — z) + zeV™ — 3 = 0 gar bégge
genom punkten Py = (1,2, 3).

I vilken punkt skér tangentlinjen till ytornas
skdrningskurva i punkten Py ry-planet?

2. Cosinus-satsen séger att om b och ¢ ar tva av sidorna
hos en plan triangel och « 4r den mellanliggande vinkeln,
s& giller for den tredje sidan a att a® = b? + ¢® — 2bccos
dvs. att a(b,c,a) = (b* + ¢® — 2bccos a)'/?.
Avstandet a mellan tva punkter B och C bestamdes
med hjilp av en tredje punkt A. Métningarna gav att
b = 800 £ 10m, ¢ = 300 = 3m och a = 60 & 1°.
Cosinus-satsen ger da att a = 700m.
Anvind differentialen till att berdkna en approximativ
ovre grans for osdkerheten i approximationen a =~ 700m.

3. Vi studerar skaran av cirklar, som har mittpunkten pa
kurvan y = /z och som gar genom origo. Cirkelskarans
ekvation dr (z — ¢)? + (y — v/¢)? = ¢ + (1/¢)?, vilket ocksa
kan skrivas som f(z,y,c) = z? — 2zc + y? — 2y /c = 0.
Bestdm ekvationen y = g{z) for cirkelskarans envelopp.

4. Visa att av alla trianglar inskrivna i en cirkel med radien
R har den liksidiga triangeln den storsta omkretsen.
(Dess omkrets ar naturligtvis 3v/3R.)




